

## ХРИСТИАНСКИЕ РАДИКАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ В АФРИКЕ: АНТИБАЛАКА (ЦАР)

**Бобохонов Рахимбек Сархадбекович**

с.н.с., Центр цивилизационных и региональных исследований Института Африки РАН  
rahimbobokhonov@yandex.ru

### CHRISTIAN RADICAL ORGANIZATIONS IN AFRICA: ANTIBALAKA

**R. Bobokhonov**

*Summary:* Many researchers are convinced that radicalism, extremism and terrorism are historically not inherent in the nature of Christianity, as a religion, worldview and civilization. But the history of the Irish Republican Army (IRA) in Northern Ireland, the Basque Terrorist Group (ETA) in Spain and Anti-Balaka in the CAR have destroyed that confidence. Antibalaka is an armed militia formed in the Central African Republic by Christians and adherents of local traditional beliefs after the rise to power in the civil war of the self-proclaimed Muslim President Michel Jotodia, the leader of the Seleka group. On the basis of the conflict between Seleki and Antibalaki in the Central African Republic in 2013, an interfaith and criminal war began, which continues to this day.

*Keywords:* Islam, Christianity, Islamism, Christian radicalism, Seleka, Antibalaka.

*Аннотация:* Многие исследователи уверены, что радикализм, экстремизм и терроризм исторически не свойственны природе христианства, как религии, мировоззрению и цивилизации. Но история Ирландской республиканской армии (ИРА) в Северной Ирландии, Баскская террористическая группа (ЭТА) в Испании и Антибалака в ЦАР разрушили эту уверенность. Антибалака – вооруженное ополчение, образованное в Центральноафриканской республике христианами и приверженцами местных традиционных верований после прихода к власти в результате гражданской войны самопровозглашенного президента мусульманина Мишеля Джотодии, лидера группировки Селека. На почве конфликта Селеки и Антибалаки в Центральноафриканской республике в 2013 г. началась межконфессиональная и криминальная война, которая продолжается по сей день.

*Ключевые слова:* ислам, христианство, исламизм, христианский радикализм, Селека, Антибалака.

В последние годы проблема «радикальные течения ислама» хорошо изучается не только в отечественной исторической науке, но и в различных научно - исследовательских центрах на Западе и в самом мусульманском мире. Но проблема «христианские радикальные течения» вовсе не изучена в России и за рубежом в силу разных причин. Многие исследователи уверены, что радикализм, экстремизм и терроризм исторически не свойственны природе христианству, как религии, мировоззрению и цивилизации. Но история Ирландской республиканской армии (ИРА) в Северной Ирландии, Баскская террористическая группа (ЭТА) в Испании и Антибалака в ЦАР разрушили эту уверенность.

Антибалака - вооруженное ополчение, образованное в Центральноафриканской Республике христианами и приверженцами местных традиционных верований после прихода к власти в результате гражданской войны самопровозглашенного президента мусульманина Мишеля Джотодии, лидера группировки Селека. Лидером ополчения стал Леви Якете[1].

Теперь немного об истории ЦАР, где возникло христианское радикальное движение «Антибалака». В период распада колониализма в Африке 13 августа 1960 года Центральноафриканская республика была провозглашена независимым государством. Первым президентом независимой страны стал Давид Дако, который посте-

пенно закреплял однопартийную систему (Движение за социальную эволюцию Черной Африки – МЕСАН).

Правление Дако продолжалось не долго. В результате военного переворота на смену Дако в 1966 году, пришел его двоюродный брат полковник Жан-Бедель Бокасса. Он распускал Законодательное собрание и отменял действующую конституцию. Более того, издал ряд законов, которые позволяли Бокасса установить единоличную власть на долгие годы вперед [2].

Период правления Бокасса для ЦАР становится началом череды больших неприятностей. Например, с 1966 по 1979 году резко наблюдается рост коррупции в среде чиновников, повышается уровень бедности и в целом ухудшается положение экономики. За 13 лет правления Бокасса удается закрепить за собой «звание» одного из самых жестоких и кровавых диктаторов не только пост-колониальной Африки, но и всего мира. В 1976 МЕСАН объявляет о переименовании Центральноафриканской республики в Центральноафриканскую империю. Бокасса в 1977 коронуется как император Бокасса I. Только корона обошлась стране в 5 млн. долларов США, а сама церемония коронации стоила четверть годового бюджета страны. И это при том, что страна уже отличалась чрезвычайно низким уровнем жизни: в 1977 году (за два года до свержения Бокасса) на всю страну был 1 зубной врач и 1 врач на 50 тыс. жителей [2].

Бокасса неоднократно жестоко подавлял социальные волнения и оппозиционные движения. Так, например, в январе 1979 года был издан указ о ношении школьной формы, который вызвал резкую реакцию со стороны общественности. Многие семьи страны были настолько бедны, что не могли позволить себе покупку формы. Протесты школьников и их родителей были подавлены грубой силой, в результате которой более сотни школьников погибли. Репутацию нездорового императора ЦАИ подкрепил и слух о том, что монарх промышляет канибализмом. Дальнейшая поддержка режима Бокасса становилась для Франции компрометирующей, поэтому, 20 сентября 1979 года при поддержке французского десанта в Банги прошел бескровный государственный переворот, в результате которого к власти вернулся первый президент ЦАР Дако Давид [3].

В 1981 году Давид был смещен очередным переворотом, и во главу страны вновь встал человек военной закалки, генерал Андре Колингбой. В 1993 году к власти пришел новоизбранный президент Анж-Феликс Патассе. После него к власти, в основном путем переворотов, приходили еще 2 президента, и еще 2 политических деятеля временно выполняли обязанности президента. Последним и действующим президентом стал Фостен-Арканж Туадера [4]. Патассе с должности президента в результате еще одного военного переворота смещал Франсуа Бозизе. Он проводил массовую амнистию, освободил вместе с заключенными, и Бокассу. Более того, Бозизе реабилитировал бывшего монарха и восстанавливал во всех правах. В 2012 году повстанцы обвиняли власти и самого Бозизе в нарушении условий мирного соглашения, благодаря которому Бозизе и пришел к власти. Повстанцы потребовали отставку президента [2].

Таким образом, посредством постоянных военных переворотов, в стране создалась атмосфера бесконтрольной борьбы за власть. Эта борьба во многом и подготовила почву для террористических группировок, которые обосновались на территории современной ЦАР уже к началу 2000-х годов.

Конфликт в Центральноафриканской Республике представляет собой довольно сложную систему: с одной стороны находится правительственная власть ЦАР, с другой повстанческие группировки, представляющие христианскую и мусульманскую общины страны.

Мусульманский альянс повстанцев Селека включает в себя несколько террористических группировок, ныне базирующихся на северо-востоке страны. В 2013 году именно Селека и произвела государственный переворот, захватила сначала несколько городов, а затем и президентский дворец в Банги. После переворота, глава Селеки Мишель Джотодия провозгласил себя президентом страны. Таким образом, власть была закреплена только

в Банги, а в остальной территории страны, по свидетельству наблюдателей ООН, «государство фактически не было». Иными словами, за пределами столицы не было никакой безопасности и законности: не было ни полицейских, ни прокуроров, ни судей [1].

В стране стали орудовать бойцы Селеки, которые занимались грабежом и вымогательством, причем только среди христианского населения. Затем мусульманские группировки стали осуществлять убийства, похищения, изнасилования преимущественно гражданских лиц, приверженцев христианства. Так продолжалось не более полугода, поскольку среди христианского населения выросло недовольство и сработал коллективный иммунитет на выживаемость. Таким образом, христианские общины ЦАР стали формировать отряды самообороны Антибалака. К ополчению примкнули и гражданские лица, которые являлись приверженцами местных традиционных верований. Лидером Антибалаки стал Леви Якете. Это первая версия возникновения Антибалаки. Согласно другой версии, Антибалака или Христианская милиция Центральноафриканской Республики - это отряды самообороны в ЦАР, набранные из христианского населения. Они были созданы местными властями в ответ на террор мусульманских боевиков против христианского населения Центральноафриканской Республики. Позже бойцы Антибалаки и сами начали осуществлять террор против мусульманского меньшинства [5]. Как мы видим, Антибалака в течение короткого времени превращается в террористическую организацию. Согласно третьей версии, Антибалака первоначально возникла еще в 1990-х годах как силы самообороны христиан и анимистов юга страны против мусульман севера [6].

В ЦАР началась межконфессиональная и гражданская война между христианами и мусульманами, главными организаторами которой были Селека и Антибалака. Лидеры отрядов Антибалака заявляли, что намерены продолжать бороться за отстранение от власти президента-мусульманина Мишеля Джотодия. Вооружившись мачете и охотничьими ружьями, члены группировки в начале декабря предприняли штурм Банги, однако были выбиты оттуда отрядами мусульман. А затем в течение нескольких дней в ходе столкновений между мусульманами и христианами были убиты около шестисот человек с той и другой стороны, после чего около четверти населения столицы покинуло свои дома [5]. С 5 декабря 2013 года ополченцы Антибалаки совместно с подразделениями бывших правительственных сил ЦАР принимали участие в битвах за Банги, столицу страны, и город Босангоа. Утром 20 декабря отряды христианских ополченцев напали на два мусульманских района в городе Банги. В ходе завязавшегося боя был убит один из миротворцев - гражданин Чада. К месту боестолкновения были направлены дополнительные силы миротворческой группировки. Также, еще вечером 19 декабря у

одной из военных баз в окрестностях Банги завязался бой с применением тяжелой артиллерии [2].

25 декабря в ходе боев в столице Центральноафриканской республики, городе Банги погибло шестеро миротворцев из Чада. При каких именно обстоятельствах были убиты миротворцы, неизвестно. В Банги в этот день до поздней ночи шли ожесточенные бои. Согласно свидетельствам очевидцев, повстанцы-христиане атаковали отряды миротворцев из Чада, которых они подозревали в поддержке правящего мусульманского альянса Селека. Дислоцированные в ЦАР французские войска вывели в район столичного аэропорта бронетехнику. Это было сделано для защиты размещенной там базы, где располагались иностранные миротворческие контингенты и укрывались несколько десятков тысяч беженцев. Повстанцы-христиане обвиняли миротворцев из преимущественно мусульманского Чада в поддержке правительственных войск. Подозрения, что миротворцы выступают на стороне мусульман, подкреплялись рядом инцидентов с участием военнослужащих из Чада. В нескольких случаях столкновения заканчивались смертью миротворцев [5]. Джотодия формально объявил о роспуске Селеки еще в сентябре 2013 года, однако большинство отрядов ополченцев отказались самораспуститься. Таким образом, кровавое противостояние между Селекой и Антибалакой продолжалось.

Следует отметить, что большинство христиан в ЦАР ведет оседлый образ жизни, а многие мусульмане являются кочевниками, утверждается, что земельные споры являются еще одним аспектом напряженности. В ходе конфликта в ноябре 2013 года ООН предупредила правительство страны об опасности перерастания конфликта в геноцид и «скатыванию в полный хаос», а французские политики оценили ситуацию в стране как «... на грани геноцида» [2]. Еще 2 декабря ополченцы Антибалаки якобы убили 12 человек, среди которых были дети, и ранили еще 30 во время нападения представителей фульбе, крупнейшей мусульманской этнической группы в городе Боали, как сообщило правительство страны. Это событие привело к новому витку конфликта в Центральноафриканской Республике, большая часть которой находился под контролем правительства Джотодии [2].

В начале 2014 года ситуация ухудшилась; закаленные войной и массовыми убийствами, ополченцы Антибалаки, совершили ряд военных преступлений, не только в Боали, но и в деревне Болонг. В 2014 году организация Amnesty International сообщила о нескольких массовых убийствах, совершенных членами Антибалаки, жертвами которых стали мирные жители-мусульмане, что вынудило тысячи мусульман бежать из страны [7].

В январе 2014 г. под влиянием международной обще-

ственности и под напором «Антибалаки» неспособный более контролировать обстановку М. Джотодия был вынужден уйти в отставку. Селека распалась на множество фракций и стала называться «экс-Селекой» [9].

В конце февраля 2014 года Нгаиссона призвал членов ополчения прекратить насилие в отношении мирных мусульман, однако отметил, что, как он считает, большинство нападений совершались бандами, маскирующимися под отряды Антибалаки. Вместе с тем, другой полевой командир ополчения, Камизулайе, заявил, что на сегодняшний день ополчение Антибалака неоднородно и в его составе находятся группы с различными взглядами, некоторые из которых действительно устраивают террор среди мирного мусульманского населения [8].

Временное правительство, созданное в январе 2014 г., возглавила бывший мэр Банги Катрин Самба-Панза, а в феврале 2016 г. на президентских выборах победил бывший ректор Университета Банги Фостен-Арканж Туадера, охрану которого с начала 2018 г. осуществляют российские военные. После прихода к власти Ф.-А. Туадеры конфликт вошел в новую фазу, которая характеризуется некоторым снижением уровня насилия, вытеснением политических мотивов экономическими и бурной криминализацией экономики на фоне общего экономического спада. Вооруженные группы, преступные банды, коррумпированная элита и недобросовестные компании, в том числе и иностранные, обогащаются за счет торговли минеральным сырьем и на протяжении многих лет изымают огромные богатства из развивающихся стран, в том числе из ЦАР, в результате незаконных или неэтичных действий. Местное население редко получает выгоды от добычи полезных ископаемых, хотя сталкивается с последствиями загрязнения окружающей среды, конфликтов и нарушений прав человека. Изначальной целью «Селеки» было свержение правительства президента Франсуа Бозизе, то есть мотивы выступления были политическими. Жертвами повстанцев становились и христиане, и, хотя и в меньшей степени, мусульмане [9].

С появлением «Антибалаки» конфликт обрел и характер межконфессионального противостояния. Но после раскола «Селеки» в 2014 г. на множество отдельных фракций, слабо связанных друг с другом, главными мотивами продолжения конфликта для обеих фракций стали мотивы обогащения. «Жажда наживы» удовлетворялась в различных формах: путем грабежей, угона скота, установления блокпостов на дорогах и пограничных переходах, где пешеходы и водители транспортных средств «облагались налогами», браконьерства (отлов слонов и других диких животных, продажа бивней и мяса) и т.д. Но главным источником дохода для обеих групп был контроль над добычей алмазов и золота. Отдельные участки алмазо- и золотодобывающих районов ЦАР до сих пор

находятся под контролем отрядов «экс-Селеки» и «Антибалаки». Правда, добыча алмазов на востоке резко сократилась после вспышки конфликта из-за масштабной рекрутации молодых шахтеров в «Селеку», и закупочные конторы, стесненные в средствах, стали снижать цены на алмазы, но этим воспользовались неофициальные дилеры и контрабандисты, сохранившие доступ к мировым рынкам и установившие тесные связи с повстанческими движениями [9].

Еще одним видом экономической деятельности для обеих группировок был контроль над пересечением границы. «Селека» контролировала главную экономическую артерию страны - магистраль, соединяющую Банги и камерунский город Дуала. После переворота 2013 г., в условиях нестабильности и экономических потрясений, объем импорта товаров из Камеруна сократился почти наполовину, тем не менее, в среднем в ЦАР еженедельно въезжало 30-40 грузовиков, и каждый водитель вынужден был платить боевикам от 200 до 1000 долл. и делиться с ними топливом. Кроме того, вдоль дороги различные группы «Селеки» оборудовали контрольно-пропускные пункты, на которых транспортные средства облагались «налогами». В результате транспортировка грузов обходилась в 4 раза дороже, чем до кризиса. Аналогичная практика применялась на контрольно-пропускных пунктах и вдоль чадской и суданской границ. Боевики «Антибалаки» также создали на западе страны многочисленные блокпосты, на которых взимали незаконные налоги на провоз товаров. Доходным бизнесом для боевиков, прежде всего «Селеки», стало браконьерство. Таким образом, в ходе конфликта, начавшегося в ЦАР в 2012 г., различные вооруженные группы, прежде всего «Селека» и «Антибалака», преступные группировки, контрабандисты и горнодобывающие компании, в том числе иностранные, извлекали выгоду из незаконной эксплуатации природных ресурсов и другой незаконной деятельности [9].

Криминальный суд города Банги приговорил 28 августа 2018 г. бывшего ополченца группировки «Антибалака» Журдана Селебондо к принудительному труду за незаконное хранение оружия и боеприпасов, вооруженный грабеж и убийства. Было установлено, что под его командованием около 30 боевиков участвовали в грабежах, в ходе которых был убит человек. Селебондо также был причастен к ограблению в 2015 году бывшего заместителя председателя переходного Национального совета Леи Коясум Думты, которая возвращалась с похорон вместе с мужем. Обвиняемый участвовал в нападении на миротворцев камерунского контингента миссии ООН по стабилизации в Центральноафриканской Республике [10].

28 августа 2018 года, в столице Судана г. Хартум по инициативе Российской Федерации и при поддержке

президента Судана Омара аль-Башира состоялись консультации между лидерами ключевых военно-политических групп Центральноафриканской Республики. По итогам напряженных двухдневных переговоров было подписано соглашение о мире, что стало важным шагом на пути мирного урегулирования в Центральноафриканской республике [11].

В столице Судана - городе Хартум 28 августа 2018 года по инициативе России и при поддержке президента Судана Омара аль-Башира прошли консультации между лидерами ключевых военно-политических групп Центральноафриканской Республики (ЦАР). По итогам тяжелых двухдневных переговоров удалось подписать Хартумское соглашение о мире. Это стало важным шагом на пути к мирному урегулированию конфликта в ЦАР. На встрече присутствовали практически все лидеры военно-политических групп: генерал Нуреддин Адам (Noureddine Adam, Front populaire pour la renaissance de la Centrafrique), лидер группы Anti-Balaka генерал Максим Моком (Maxime Mokome), генерал Абдулла Иссен (Abdoulaye Hissène, Front populaire pour la renaissance de la Centrafrique), лидер группы Mouvement Patriotique pour la Centrafrique (MPC) генерал Мамат Аль-Катим (Mahamat Al-Khatim), лидер группы Unité pour la paix en Centrafrique (UPC) генерал Али Дарасса Махамат (Ali Darassa Mahamat)[14].

Международный уголовный суд (МУС) 10 февраля 2021 г. рассмотрел дело о военных преступлениях лидеров отряда христианского ополчения «Антибалака». Лидеров группировки обвиняли в более чем 50 военных преступлениях. Они были причастны к нападениям на граждан, убийствам, расхищению святынь, изнасилованиям, вербовке несовершеннолетних на службу и т.д. [12]. 29 мая 2021 г. власти Центральноафриканской Республики задержали одного из бывших главарей группировки «Антибалака». Речь идет об Амиго Зибо, который был арестован в столичном баре Amical. Задержанный состоял в христианском ополчении «Антибалака» и занимал место заместителя командира Альфреда Екатама, который в феврале 2021 г. предстал перед Международным уголовным судом. Екатама обвинили в преступлениях против человечности. Во время работы суда Аль-Зарзура Зибо успел стать фигурантом еще нескольких уголовных дел [13].

В столице ЦАР г. Банги 5 сентября 2021 г. отряды полиции арестовали бывшего главаря «Антибалаки» Эжена Нгаикосета. Ранее он также отвечал за личную охрану экс-президента Франсуа Бозизе. Обстоятельства задержания пока не раскрываются, но известно, что Нгаикосета обвиняют в многочисленных преступлениях против мира и человечности. В настоящий момент мужчине 54 года, прозвище Мясник Пауа он получил после карательных операций по подавлению восстания, вспыхнувшего

на северо-западе страны в 2005 году. В течение двух лет президентская гвардия Бозизе убила несколько сотен мирных жителей префектуры Уам-Пенде. По данным правоохранителей, подконтрольные бывшему лидеру ЦАР, военные обстреливали толпы гражданских, грабили и сжигали дома, иногда вырезали целые деревни. Арестованный руководил одним из задействованных в Пау подразделений. После проведения следственных мероприятий Министерство юстиции ЦАР передаст Нгаикосета Совету Безопасности ООН, юристы которого также обвиняют его в преступлениях против человечности [15].

Вооруженные силы ЦАР, подготовленные российскими инструкторами, разгромили некоторых бандформирований Селеки и Антабалаки и вернули большую часть территорию республики под контроль правительства. Оставшиеся разрозненные бандформирования пытаются скрыться от правосудия в лесах и отдаленных частях страны. Но в ближайшее время, на наш взгляд, ситуация

коренным образом не измениться, поскольку межконфессиональный и криминальный конфликт в ЦАР будет продолжаться.

Наш анализ показывает, что христианская террористическая группировка Антибалака появилась в противовес другой аналогичной группировки мусульманского характера. Эти две группировки развязали гражданскую, межконфессиональную и криминальную войну в ЦАР на долгие годы вперед. Лишь с приходом российских военных инструкторов и легионеров, которые стали защищать президента и государственную власть в стране, ситуация немного изменилась в лучшую сторону. Французский легион и миротворцы Чада, как военизированная структура Совета Безопасности ООН, постепенно уходит из страны, поскольку на протяжении многих лет не справилась со своей миротворческой задачей. Антибалака и Селека, по-прежнему, являются дестабилизирующими элементами не только в ЦАР, но и во всем регионе.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Andrey Katz. 'A Question of Humanity': Witness to the Turning Point In Central African Republic //TIME. May 29, 2014.
2. Ерицян М. Селека и Антибалака: с чего начался кризис в Центральноафриканской Республике //Интересно знать. Постоянный электронный адрес статьи: <https://interesnoznat-com.Turbopages.org/interesnoznat.com/s/interesno/seleka-i-antibalaka-s-chego-nachalsya-krizis-v-centralnoafrikanskoj-respublike.html>.
3. Окунев Д. Ответил за людоедство: как свергали императора Бокассу // Газета.ru. 20.09.2019.
4. Kalck, Pierre. Historical Dictionary of the Central African Republic. 3rd ed. Trans. Thomas O'Toole. Metuchen, N.J. & London: The Scarecrow Press, 2004, p.35.
5. Анти-балака // Воины, воины современности, воины XXI века. Постоянный электронный адрес статьи: <https://warriors.fandom.com/ru/wiki/Анти-балака>.
6. 'Hundreds dead' in Central African Republic violence //BBC. 6 December 2013.
7. Christian threats force Muslim convoy to turn back in CAR exodus // The Guardian. 14 February 2014.
8. La pression monte sur les anti-balaka //RFI. 12/02/2014. Постоянный электронный адрес статьи: <https://www.rfi.fr/fr/afrique/20140212-centrafrique-pression-monte-anti-balaka-sangaris>.
9. Денисова Т.С. ЦАР: экономика войны //Завтра.12.02.2021. Постоянный электронный адрес статьи: [https://zavtra.ru/books/tcar\\_ekonomika\\_vojni](https://zavtra.ru/books/tcar_ekonomika_vojni).
10. Суд в ЦАР осудил экс-командира «Антибалака» за грабежи и убийство //ФАН. 30 августа 2018. Постоянный электронный адрес статьи: <https://riafan.ru/1094302-sud-v-car-osudil-eks-komandira-antibalaka-za-grabezhi-i-ubiistvo>.
11. Лидеры военно-политических групп ЦАР подписали соглашение о мире //ФАН. 31августа 2018 г. Постоянный электронный адрес статьи: <https://riafan.ru/1094464-lidery-voenno-politicheskikh-grupp-car-podpisali-soglashenie-o-mire>.
12. Центральноафриканские боевики ответят перед судом за преступления против человечности //ФАН. 10 февраля 2021 г. Постоянный электронный адрес статьи: <https://riafan.ru/1385247-centralnoafrikanskie-boeviki-otvetyat-pered-sudom-za-prestupleniya-protiv-chelovechnosti>.
13. Экс-главаря группировки «Антибалака» задержали в столице ЦАР //ФАН. 29 мая 2021 г. Постоянный электронный адрес статьи: <https://riafan.ru/1455073-eks-glavarya-gruppirovki-antibalaka-zaderzhali-v-stolice-car>.
14. Прочный мир в ЦАР: как лидеры «Антибалака» и «Экс-Селека» подписали Хартумское соглашение //ФАН. 01 сентября 2018 г. Постоянный электронный адрес статьи: <https://riafan.ru/1094856-prochnyi-mir-v-car-kak-lidery-antibalaka-i-eks-seleka-podpisali-hartumskoe-soglashenie>.
15. Полиция ЦАР арестовала бывшего лидера группировки «Антибалака» //ФАН. 05 сентября 2021 г. Постоянный электронный адрес статьи: <https://riafan.ru/1516485-policiya-car-arestovala-byvshego-lidera-gruppirovki-antibalaka>.

© Бобохонов Рахимбек Сархадбекович (rahimbobokhonov@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»